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- V Srbiji iščejo zlato 
NEVARNOST PRETI, DA LIGA NARODOV RAZPADE.— 

NEMČIJA GROZI Z IZSTOPOM, ENAKO TUDI JA-
* PONSKA. — ŠTEVILO DRUGIH DRŽAV UTEGNE SLE-
g DITI. — SKRB GLEDE SOVJETSKE RUSIJE. 

Ženeva, Švica. — Strahovita 
zmeda in nervoznost Vlada v 
tem mestu. Na zunaj se sicer ta 
fcmeda ne opazi, ker jo znajo z 
diplomatskimi triki spretno za-
kriti, vendar ravno ta navidez-
na tišina povzroča, da je ozračje 
še bolj napeto, in eksplozije se 
pričakuje vsak čas. 

Dve zborovanji se točasno vr-
iše tukaj. Prvo je svetovna razo-
fožitvena konferenca, drugo pa 
Ima svet Lige narodov. Prvo ka-
kor drugo zboruje v skrajno ne-' 
prijetnih okoliščinah. 

Nemčija je glavni činitelj, ki 
to razburjenje povzroča. Na 
razorožitveno konferenco ni po-
slala svojih zastopnikov. Že prej 
je zagrozila, da bo to storila, 
ako se ji ne bodo ugodile njene 
zahteve po enakopravnosti v o-
rožju, in zdaj je grožnjo izvedla. 
Grozi pa še dalje. Ako se bodo 
velesile še nadalje upirale nje 
zahtevi, bo tudi preklicala člen 
5 verzajske mirovne pogodbe, 
izstopila iz Lige nai'odov in se 
oborožila. 

Druga je Japonska, ki tvori 
nevarnost, da se boste obe zbo-
rovanji razdrli. Japonska nam-
reč sluti, da takozvano Lyttono-
vo poročilo o Mandžuriji,zanjo 
ni povoljno. To poročilo je se-
stavila posebna mednarodna ko-
misija, postavljena od Lige na-
rodov, da preišče stanje na 
Daljnjem vzhodu in vzroke le-
tošnjih spopadov med Kitajci in 
Japonci. Japonska zdpj grozi, 
da bo izstopila iz Lige, ako bo 
to poročilo za njo neugodno. 

A s tem še ni vse končano. 
Iz nekaterih virov se namreč ču-
jejo govorice, ako boste Nemči-
ja in Japonska izstopile iz Li-
ge, ji bodo takoj sledile Italija, 
Ogrska, Bolgarija, Avstrija, 
Turčija in morebiti še katere 
druge države. S tem bo tudi ko-
nec Lige narodov, te velike med-
narodne organizacije, ki se je 
Ustanovila z namenom, da va-
luje svetovni mir, ki pa se, žal. 
s svojimi polomijami vedno bolj 
oddaljuje od cilja. 

Nemir povzroča pa še tretja 
država, namreč Rusija. Kam se 
bo ta obrnila, še ni jasno; kaže 
Pa, da se je pričela prijateljsko 
Približevati Japonski na eni, in 
•Nemčiji na drugi strani. Dovolj 
Povoda, da postajajo francoski 
*n angleški diplomati čimdalje 
bolj nervozni. 

NAVAL ZA 
ZLATOM 
V osrčju stare Srbije naleteli na 

bogate zaklade iz rimskih in 
bizantinskih časov. 

UPANJE SOCIJALISTIČNE-
GA KANDIDATA 

New York, N. Y. — Socijali-
®tični kandidat za predsednika, 
Norman Thomas, je v sredo od-
potoval proti Chicagi na volil-
n ° kampanjo na zapadu in ju-

Pred svojim odhodom se je 
izrazil, da upa, da bodo prista-
ši La Folletta, ki je bil v torek 
Premagan pri primarnih volit-
Vah v Wlisconsinu, potegnili 
Jdaj s socijalisti. Dejal je, da 

struja itak bolj spada v soci-
alistično stranko, kakor v re-
publikansko; priznal pa je, da 
J Prepričan, da bodo mnogi ra-
^kalci volili za Roosevelta, češ, 

11 Je to že v krvi Amerikanca, 
a se oprime gada, kadar se u-

nad klopotačo. 

Pirot, Jugoslavija. — V tem 
mestu, ki leži v osrčju stare Sr-
bije, je zavladalo veliko razbur-
jenje. Delavci in kmetje so pu-
stili svoja opravila in se spra-
vili na — iskanje zlata. Vsakdo 
upa, da bo našel na svojem dvo-
rišču zaklad, in tako kopljejo in 
kopljejo, da je skoraj več ni v 
celem okolišu pedi zemlje, da bi 
ne bila prekopana. 

Ta mrzlična nervoznost za 
zlatom se je pričela, ko so de-
lavci, ki so kopali temelj za ne-
ko poslopje, naleteli na star lo-
nec poln starih rimljanskih ce-
kinov, vrednih celo premoženje; 
Tedaj se je splošna stampeda 
začela. Vsesplošno se je priče-
lo kopati; na več krajih je bi-
lo delo uspešno in so ponovno in 
ponovno našli stare rimske, bi-
zantinske ali srbske cekine. Vsa-
ka taka najdba je nervoznost 
prebivalstva le še povečala. 

Kakor pri vseh podobnih do-
godkih, se tudi tukaj ne manjka 
raznih veselih ali žalostnih do-
življajev. Tako sta dva seljaka, 
ki sta skupaj kopala v nekem 
vodnjaku, naletela na lonec bi-
zantinskih zlatnikov. Zdaj pa se 
je pričel prepir, čigavi so. Nika-
ke delitve; oba sta hotela celo 
najdbo za se. V tem prepiru je 
bil eden ubit, drugi pa, ki je v 
vreči nato odnesel najdeno zla-
to1, je izginil in niso od tedaj več 
o njem slišali. 

Neka stara dekle je tudi našla 
zaklad na svojem dvorišču. Hi-
tro pa ga zopet zagrne, ker ga 
je hotela skriti pred državo, ki 
zahteva za vsako tako najdbo 
svoj del. Na nekak način pa je 
prišla novica na uho orožnikov, 
ki so žensko zaprli, ker je sku-
šala oslepariti vlado. Med tem, 
ko je bila ona v ječi, je pa pri-
šel nekdo drugi, ukradel najdeni 
zaklad in izginil z njim. 

DIRKA S STARINSKIMI VOZILI Iz Jugoslavije. 
ZLE POSLEDICE SUŠE V DRAVSKI BANOVINI; RADI PO-

MANJKANJA DEŽJA SE JE VELIKO MANJ PRIDELA-
LO IN ŽIVINA ZGUBLJA CENE. — LOŽKA DOLINA, 
DOLINA ZDRAVJA IN DOLGEGA ŽIVLJENJA. — 
SMRTNA KOSA. — RAZNE NOVICE. 

Veliko zanimanja so na letnem rodeo v Ellensburgh, Wash., vzbudile dirke, ki so se vršile 
s starodavnimi vozovi, kakoršni so bili edino prevozno sredstvo na zapadu v času, ko še ni bilo 
železnic. Gornja slika je bila vzeta sredi najbolj v;roče tekme. 

ZA SKRČENJE 
DELOVNIKA 

MANDŽUKUO GROZI VELE-
SILAM 

Tokio, Japonska. — Nova 
država Mandžukuo, ki jo je Ja-
ponska ustvarila iz prejšnje ki-
tajske Mandžurije in ki posluje 
pod njenim protektoratom, se 
pod krilom Japonske čuti tako 
močno, da je preteklo sredo 
poslala svarilo in grožnjo vsem 
svetovnim državam. Objavila 
je, da je naprosila velesile, naj 
priznajo njeno neodvisnost te-
kom šest mesecev. Ako se bodo 
države temu upirale, ne bo 
Mandžukuo priznala njih pra-
vic in interesov, ki so jih na 
njenem ozemlju uživale pod 
prejšnjo kitajsko upravo. Ako 
pa stopijo velesile z njo v pri-
jateljske odnošaje, jim bo 
odprla vrata za prosto trgovi-
no. — Kakor znano, ni do zdaj 
še nobena druga država pri-
znala Mandžukuo kakor samo 
Japonska. 

Proučevanje načrta za 40urni 
delovni teden. 

Rim, Italija. — Tukajšnja 
država je predložila svetu med-
narodnega delov, urada v Že-
nevi predlog, naj se uvede sploš-
no po vsej Evropi 40 urni de-
lovni teden v vseh industrijah. 
Urad se je tudi pričel resno ba-
viti s tem predlogom, in sicer 
prvikrat, odkar obstoja. Čimda-
lje bolj prodira namreč po celi 
Evropi prepričanje, da bo edino 
s skrčenjem delovnega časa boj 
proti brezposelnosti in krizi u-
spešen. 

•i o 
KRAVE USTVARILE DANAŠ-

NJE OKRAJE 
Washington, D. C. — Profe-

sor politične vede T. H. Reed je 
na neki konferenci presenetil 
poslušalce s svojo razlago, ka-
ko so nastali današnji okraji. 
Dejal je, da so pri določevanju 
velikosti okrajev igrale veliko 
vlogo — krave. V prvih časih 
naseljevanja so bili namreč o-
krajni uradniki navadni far-
marji, ki so po svojih uradnih 
opravkih hiteli domov molzt 
krave. Da so mogli pravočasno 
opraviti obojno delo, so se o-
kraji napravili majhni. Taki so 
ostali še dandanes, dasi bi se 
zdaj več okrajev lahko združi-
lo v enega, s čimer bi se prihra-
nilo mnogo denarja. 

o 
POGON PROTI BOMBAR-

JEM 
Chicago, 111. — Tukajšnje 

varnostne oblasti se vedno zbu-
dijo, ko je pet minut prepoz-
no. Že leta in leta se vprizarja-
jo drzni bombni napadi na raz-
na poslopja, a nič posebnega 
se ni podvzelo proti temu razen 

' navadnega policijskega zasliše-
I vanja in preiskave, ki navadno 
j kmalu zaspi. Šele zdaj, ko je 
J javno mnenje na glas zakriča-
lo, ko ste bili dve mladi bitji 
pohabljeni vsled takega napa-
da pretekli torek, kakor je bilo 
že včeraj poročano, so se obla-
sti zgenile in nameravajo zdaj 
ustanoviti posebno tajno poli-
cijsko službo, ki bo imela na-
men, voditi skrivno in nepresta-
no kampanjo proti zločincem. 

KRIZEMSVETA 
— Friedrichshafen, Nemčija. 

— Zrakoplov Graf Zeppelin se 
je vrnil domov s ponovnega po-
leta iz južne Amerike. Cas po-
leta je zdaj skrajša! na 67 in 
pol ure. S seboj je pripeljal pot-
nike in pošto. 

— Cadiz, Španija. — V pre-
gnanstvo v Afriko je bilo v če-
trtek odpeljanih s posebno 
ladjo 138 španskih plemenita-
šev, ki so bili obdolženi, da so 
se udeležili nedavne vstaje mo-
narhistov. Med izgnanci sta tu-
di dva bratranca bivšega kra-
lja Alfonza. 

— Berlin, Nemčija. —r Tu-
kajšnji notranji minister je pre-

!jel od lige bavarskih veteranov 
prošnjo, naj nemško ljudstvo s 
splošnim glasovanjem odloči 
glede uvedbe prisilne vojaške 
službe, kakor tudi glede prekli-
ca določbe mirovne pogodbe, 
po kateri je Nemčiji prepove-
dano oboroževanje. 

! — Plymouth, Anglija.— Ita-
lijanska ladja Artiglio je po-
novno dvignila iz potopljene 
ladje Egypt količino zlata, 
vredno $450,000. Skupna vred-
nost do zdaj dvignjenega zlata 
znaša tri in en četrt milijona 
dolarjev. 

o 
POVRATEK V STANDARD 

CAS 
Chicago, 111. — Jutri, v ne* 

deljo, se bo tukajšnje mesto in 
z njim vsa druga mesta, ki so 
spomladi uvedla poletni čas, 
zopet povrnilo nazaj k stan-
dard času. Uradno se bodo ure 
pomaknile za eno uro nazaj ob 
2. uri v nedeljo zjutraj. Za pri-
vatne domove pa je najbolj pri-
poročljivo, da store to, predno 
se odpravijo zvečer k počitku. 
Na ta način bomo to noč pri-
dobili nazaj eno uro spanja, ki 
nam je bilo utrgano 24. aprila, 
ko smo pomaknili ure naprej. 

o 
KAJ VSE "MAČEK" LAHKO 

POVZROČI 
Newport, Ky. — 531etni W. 

Earls se je po prečuti in prepiti 
noči počutil tako, kakor se pač 
vsakdo po taki noči počuti. Ne-
znansko ga je zato razjarila že-
nina zahteva, naj gre in popra-
vi streho, ki pušča. Odločno je 

'odklonil, da ne gre. Žena je na-
1 to napravila opazko, da bi go-

PREGANJANJA 
V_RUS1J1 

Na tisoče oseb aretiranih v so-
vjetski Rusiji. 

— o — 
Moskva, Rusija. — Odkar 

obstoja sovjetski režim, ni še 
bil v takih težkočah in škrip-
cih, kakor je danes. Poka na 
vseh straneh. Kakor navadno 
v takih slučajih, se tudi tukaj 
na vse kriplje išče tistih, ki ba-
je povzročajo to pokanje. Po-
sledica tega je, da se v masah 
vršijo aretacije po širni Rusiji. 
Na tisoče in tisoče oseb je bilo 
tekom nekaj dni vtaknjenih v 
zapor. Neki časopis v mestu 
Tiflis poroča, da je bilo v enem 
tednu zaprtih 100 oseb. V časo-
pisih drugih mest se čitajo po-
dobna poročila. Znano pa je, 
da sme v sovjetsko časopisje 
priti le to, kar se nikakor ne da 
več prikriti, in tako se lahko 
domneva, da je resnično število 
aretirancev stokrat večje. Ve-
čina jih je obtožena "špekula-
cije", da so ali prekupčevali s 
kmetskimi izdelki, ali pa imeli 
v posesti kak tujezemski denar. 

o 
11-LETNI PRINC V PARIZU 
Pariz, Francija. — Tukaj-

šnje mesto je imelo čast po-
zdraviti rumunskega princa Mi-
haela, ki je nekdaj že bil, pa 
bo zopet, ako bo živel, kralj 
Rumunije. Mali princ je star 
11 let in je potoval skozi to me-
sto v Anglijo, da tamkaj obi-
šče svojo mater, princesinjo 
Heleno, ločeno ženo kralja 
Karla. Mihael je imel že od ne-
kdaj posebno spoštovanje do 
Napoleona in zdaj se mu je iz-
polnila želja, da se je lahko po-
i klonil pred grobom tega veli-
kega vojskovodje. 

o 
KOKOŠIM DOLOČILI MEJE 

Wilmette, 111. — Tukajšnji 
mestni očetje so ugotovili, da je 

i kurji rod v nadlego prebival-
stvu in zato so izdali odredbo. 

| da ne sme nobena kokoš živeti 
bliže kakor 75 čevljev od sta-
novanjskih poslopij, petelini pa 
morajo biti odstranjeni naj-
manj 300 čevljev. 
tovo šel, ako bi vedel, da ga 
tam čaka steklenica pijače. To 
ga je tako razkačilo,da je zgra-
bi^ samokres in — se ustrelil. 

Kmetu grozi pomanjkanje 
Že površen pregled škode, ki 

jo je povzročila letošnja suša 
slovenskemu kmetu, tako po-
ročajo iz Ljubljane, kaže ža-
lostno sliko, tembolj žalostno, 
ker onemogoča splošna gospo-
darska kriza tudi vse ostale 
kmetijske pridelke vnovčiti po 
zmerni ceni. — Glavni vir do-
hodkov je bila vsa povojna le-
ta živina, pa je tudi ta vir do-
hodkov usahnil že pred dvemi 
leti. Za prodano tele se je pred 
dvemi leti obula cela srednje ( 
velika družina, letos tele ne 
vrže. niti za par dobrih moških 
čevljev. S parom volov je go-1 
spodar plačal obresti dolgov in | 
zavarovalnino, danes hodi od 
hiše do hiše rubež, ki terja zao-
stale davke, katerih kmet ne 
more plačati. Ker kmet nima 
denarja za plačevanje zavaro-j 
valnin proti požarom, je velik 
del slovenskih kmetij v nevar-
nosti, da v primeru požara iz-
gube popolnoma vse. Vsa na-
povedovanja, da nastopijo 
boljši časi, da bo tudi živina 
prišla do cene, so se izjalovila, 
In ne samo to, cene živini se 
kar vidno nižajo. Huda suša je 
pobrala malone skoro povsod 
vso otavo, paše ni bilo in seno, 
ki je bilo spravljeno za zimo, 
so morali polagati živini v po-
letnih mesecih. Sejmišča so z 
živino napolnjena, kupcev ni. 
Zberejo se kmetje v vasi in si 
poskušajo pomagati do denar-
ja na ta način, da zakoljejo ži-
vinče doma; danes eden, drugič 
drugi itd. Tudi to ne prinaša 
drugega kq>t izgubo, ker eden 
od drugega kupujejo in tako 
eden in isti denar kroži po vasi, 
za druge potrebščine ga pa ni. 
— Pšenica, kar je bilo domače, 
se je najbolj obnesla, druga je 
jtrpela. Ajda je vsled suše ko-
maj kake tri inče visoka, kjer 

j je ni suša popolnoma požgala 
lin uničila. Sadje, ki je kmetu 
[zlasti po Gorenjskem in Štajer-
skem dajalo veliko upanja, je 
] popadalo nezrelo na tla. Koder 
i je bilo spomladi bolj deževno, 
je vsaj krompir nekoliko obro-
dil. Če se kako ne preobrne, bo 

| ostal kmetu po celoletnem tru-
dapolnem delu edino še dober 
zrak, od katerega pa ne bo mo-
gel dolgo živeti. 

o 
Junaki izpod Snežnika 

Ložka dolina je kakih 22 
kilometrov (okoli 15 milj) od 
železnice. Kakor velik kotel je, 
v katerem je 15 vasi, katere na-
vadno vsako pomlad obišče po-
vodenj, po leti je pa suša, da 
zemlja zija. Zdrav kraj pa je 
tam, in, tako poročajo, niso 
redki možaki, ki učakajo več 
kakor 90. leto. Janez Krašovec, 
doma je iz Račne gore, ki se je 
priženil v Igovas, je že letos 
maja praznoval svoj 91. rojst-
ni dan. Nedavno je pa prazno-
val s svojo ženo Marijo že 64-
letnico poroke. Po domače se 
tam pravi pri Palčiču. Niso go-
jili ti ljudje športa in tudi na 

morje niso hodili |in zdravnik 
jim tudi ni predpisoval solnče-
nja. Kar po božjih zakonih in 
zdravih človeških postavah so 
živeli in dočakali tako starost. 
Trdo so delali in delo jim ni 
škodilo. Pa pravijo, da je še 
več takih, ki so blizu devetde*-
setega. — To je zdravje. 

o 
V Trbovljah počivajo 

Iz Trbovelj poročajo z dne 
3. septembra, da bodo zopet 
pričeli zmanjševati delavne dni, 
tako bodo delali le še po 17 dni 
na mesec. Novih moči pa sploh 
več ne jemljejo na delo. Veliko 
starih rudarjev je šlo obirat 
hmelj, da vsaj nekoliko zaslu-
žijo. 

o 
Smrtna kosa 

Pri Sv. Petru pod Sv. Gorami 
je umrla Terezija Lah, mati ta-
mošigega župnika g. Ivana La-
ha. — V Ljubljani je umrl Ja-
nez Dolinar. — V Škofji Loki 
je umrla Marija Dagarin iz 
Puštala pri Škofji Loki. 

o 
Otrok utonil 

Ko sta bila zakonca Pernek 
iz Nove vasi pri Ptuju zaposle-
na s hišnimi posli, se je njun 
15mesečni sinko igral v bližini 
gnojne jame, v katero se je po 
nesreči prekucnil. Potegnili so 
ga ven mrtvega. 

o 
Nesreča 

V Zagorju se je v Weinber-
ger j evem kamenolomu pone-
srečil Engelbert Kržišnik. Po 
nesreči so mu prišle noge med 
dva s kamenjem naložena vo-
zička, ki sta mu jih pritisnila. 

o 
Nezgoda 

Hlod je nevarno pritisnil de-
lavca Konrada Pšajda v Mari-
boru, ko je nakladal voz. Mo-
rali so ga pripeljati v bolnico. 

o 
Smrtna nesreča 

Iz Kranjske gore poročajo, 
da je 241etni mizarski pomoč-
nik Mihael Miklavčič, doma iz 
Kovorja pri Tržiču žagal na 
cirkularki Podkorenom les. 
Med delom ga je kos lesa tako 
močno udaril, da je čez nekaj 
časa za tem umrl. 

Nesrečen padec 
V Ruperčah pri Mariboru je 

Vinko Mešič tako nesrečno pa-
del z drvečega avtomobila na 
trdo cesto, da mu je počila lo-
banja in je obležal nezavesten. 

o 
Maribor 

V Spuhlji so potegnili iz Dra-
ve truplo utopljenca,, katerega 
so prepoznali za 591etnega so-
darja Antona Škamlec, katere-
ga so že dolgo časa pogrešali-. 

• o 
Strela 

Strela je zažgala hišo selja-
ka Josipa Novaka v Čakovcu. 
Družina se je rešila, hiša pa je 
postala žrtev plamenov. 

o 
ŠIRITE AMER. SLOVENCA 1 
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Boji in zmage večnostne 
ideje 

Zgodovina nas uči živeti. To je že star rek, a še zmerom 
veljaven čeprav gredo mnogi brez koristi mimo njega. Pa ne 
samo svetna zgodovina, tudi cerkvena zgodovina nas marsiče-
sa uči, saj je vse življenje cerkve od njenih prvih začetkov pa 
do danes sama veličastna povestnica bojev in zmag. Boji od 
zunaj, boji od znotraj in venomer se nad njo izpolnjujejo be-
sede njenega Ustanovitelj a,ki je rekel: "Če so mene preganjali, 
bodo tudi vas!" In to se ponavlja stoletje za stoletjem, dan 
za dnem. Posebno vidni so trije boji, ki jih je bojevala cerkev 
s svojimi zunanjima sovražniki, in sicer najprej z rimskim or-
lom, nato s polumesecem in danes s sovjetsko zvezdo. 

' Križ proti rimskemu orlu! Kakšen velikanski, nadčlove-
ški boj se je bil med krščanstvom in rimskim paganstvom, ki 
je ob nastopu, evangelija obsegalo ves tedaj znani svet! Tri-
sto let sta sji stala nasproti križ, znamenje krščanske ljubezni, 
odpuščanja in žrtve, pa rimski orel, znamenje ošabne oblast-
ncsti, samovolje in samopašnosti. Prvič sta se srečala rimski 
orel in križ tedaj, ko je rimski cesarski namestnik Poncij Pilat 
dal Kristusa puibiti na križ in s tem pre<J vsem svetom označil 
njegov nauk kot nesmiseln in nespameten. In Pilat je mishl, 
da je s tem v kali zatrl čudaško navdušenje neznanega Izrael-
ca, pa se je bridko prevaril: rimskemu orlu je postavil naspro-
ti križ, znamenje nedopovedljive, božanske moči! Slabotni in 
sramotni križ je postal bojni p r a p o r Kristusovih mladcev, ki so 
z njim zmagovali, čeprav je njihova mučeniška kri močila rim-
sko zemljo. Začela se je strašna, krvava borba med križem 
ia rimskim orlom: sto let, dvesto let, tristo let . . . Vedno glob-
lje je rimski orel zadiral svoje kremplje v skrivnostno Kristu-
sovo Telo, ki je krvavelo . . . Križ pa je stal, tiho in mirno, a 
neomajno trdno! In konec? Po tristoletnem srditem in krva-
vem preganjanju pa se je rimski orel utrudil in krotak ko go-
lob se je vsedel k vznožju križa: to se je zgodilo tedaj, ko je 
rimski cesar Konstantin Veliki pokleknil pred škofa in ga pro-
sil, naj ga krsti. Poglejte: Neron, Domicijan, in vse do Diokle-
cijana, ko je zadivjalo deseto, najhujše, a obenem zadnje pre-
ganjanje krščanstva. Na stotine življenj j e padlo vsak dan, 
krščanski hramovi so se rušili v prah in cela mesta so bila uni-
čena. Vsi so bili prepričani, da bije križu zadnja ura in da bo 
krščanska misel zdaj zdaj zginila s sveta. Toda to so bili zad-
nji sunki paganstva, ki se je že zvijalo v smrtnih krčih, zakaj 
ni minilo deset let, pa je bilo krščanstvo svobodno (313. L), 
in čez nekaj desetletij je postalo državna vera! Kdo bi bil to 
verjel pod Dioklecijanom? Samo oni, ki pozna Kristusove bg-
sede: "Ne bojte se, jaz sem svet premagal! — in ki veruje, da 
te besede veljajo do konca dni. 

Po spravi med križem in rimskim orlom se je krščanstvo 
oddahnilo in vsaj na zunaj uživalo mir nekaj stoletij, čeprav 
so se v tem času vršili hudi notranji boji z raznimi krivoverci. 
Evangelij se je širil, zlasti na zahodu, in tudi notranje se je 
cerkev močno utrdila. Tedaj pa se pojavi nov zunanji sovraž-
nik, ki je bil boj z njim mnogo dalj?-', in nič manj nevaren in kr-
vav kakor s prvim. 

Križ proti polumesecu! Krščanstvo v boju z islamom! 
Okoli leta 600 po Kristusu se je dvignil v Arabiji Mohamed, 

ki je prav letos minilo 1300 let od njegove smrti. Svoji novi 
veri, ki je zmes judovskih, paganskih in krščanskih nazorov, 
je dal pečat borbene religije, ki je z ognjem in mečem širila 
svoje meje. Začela se je več ko tisoč let trajajoča borba, kjer 
ni šlo za kakšne malenkosti, ampak za to, ali bodi znamenje 
zapada križ ali polumesec! V kratkem času je postala plen 
islama vsa severna Afrika s cvetočimi cerkvenimi občinami, kr-
ščanske katedrale so se rušile v prah ali pa spreminjale v mo-
hamedanske mošeje. (Konec prih.) 

KAJ SE GOVORI O LEMONT-
SKEM MEDU 

Chicago, 111. 

Ko sem šel sinoči po opravku 
po naši 22. cesti, sem slučajno 
slišal sledeči pogovor dveh u-
glednih slovenskih gospodinj. 
— Prva: Prihodnjo nedeljo nas 
torej zopet čaka posebne vrste 
zabava in razvedrilo.— Druga: 
Kaj pa je že zopet novega? — 
Prva: Ali nisi brala tako lepo 
poučljivega dopisa in obenem 
prijaznega vabila v torkovi šte-
vilki Amer. Slovenca: "Na me-
deni piknik v Lemontu"? Vsi 
prijatelji Lemonta se od blizu 
in daleč vabijo, da pokusijo, 
kaj je letos vrli čebelar Father 
John pridelal. Midva s "ta sta-
rim" se vsako leto tega dneva 
najbolj veseliva in si ob tej 
priliki tudi zmiraj oskrbim do-
volj medu, da ga potem imam 
skozi ielo leto v zalogi. — Dru-
ga : Pri nas pa na med nič kaj 
dosti ne damo; sem ga pred 
dvemi leti kupila za 15 centov 
in še ga imam sedaj pol flaške 
v "pantry". Pa če bi ga ravno 
rabila, kdo se bo vozil v Lemont 
po njega, ko se pa med dobi v 
vsaki trgovini in na vsakem 
kornerju. — Prva: O ti uboga 
reva, sama ne veš, kaj sS vse za-
mudila, da nisi rabila dobrega, 
pristnega medu; ako istega že 
res ne maraš za okusno pecivo, 
pa poslušaj, zakaj ga jaz tako 
pogosto rabim. Kakor hitro pri-
tisnejo prvi zimski dnevi, takoj 
se sliši tarnanje v hiši s prehla-
jenim grlom; prvo, kar storim 
v takem slučaju, j e to, da po-
stavim steklenico lemontskega 
medu na mizo; vsak dobi svoj 
delež. Drugi dan navadno o 
prehlajenem grlu ni več govora. 
Pristnemu medu imam pripisa-
ti, da se je moj mož lansko le-
to tako hitro izkopal iz influen-
ce; za nobeno styar ni maral, 
pa mi pride na misel, kaj, če bi 
poskusila z medom. Na veliko 
začudenje vseh mu je kmalu 
bolje postalo. Pa še ena velika 
pomoč mi je med pri hiši. Saj 
veš, kak križ imamo matere s 
svojimi otroki, posebno po zimi, 
ko jih je treba držati v hiši. 
Krik in vik, pa še tak, da si 
včasih res ne morem pomagati; 
tedaj posegnem po medu; ko-
šček kruha pomazan z medom 
ti pomiri še najhujše kričače, 
da je zopet ljubi mir v hiši, obe-
nem pa otroci dobijo hrano, ka-
tera pospešuje njih zdravje. — 
Kar se pa tiče, da se med dobi 
na vsakem kornerju, ti pa po-
vem, da znaš prepotovati celo 

državo, pa boljšega, pristnega 
medu ne boš dobila, kot se ga 

1 dobi v Lemontu. Pristen, dober 
med pri hiši, se meni zdi zdrav-
je pri hiši. — Druga: Veš, dra-
ga soseda, tega pa res nisem 

! vedela, da bi med bil za tako 
| pomoč pri hiši, gotovo si ga 
bom prihodnjo nedeljo poskr-
bela zadostno zalogo. 

Ker sem dospel do svojega 
cilja, nadaljnega pogovora ni-
sem slišal. Ako je skrbna go-
spodinja, kateri je zdravje svo-
je družine najbolj pri srcu, ime-
la prav ali ne, ne bom sodil; 
ljudsko mnenje pa je, da ima 
med v resnici zdravilno moč in 
je v mnogih slučajih v izborno 
pomoč. 

Vabljeni smo torej na mede-
ni piknik v Lemont! Kdo se te-
mu prijaznemu vabilu ne bo od-
zval. Skozi celo leto so nam bi-
la vrata prijaznega lemontske-
ga hriba na stežaj odprta; ako 
smo že prihajala kot posamezne 
družine, ali kot večja romarska 
skupina, vsakokrat smo bili 
sprejeti od oo. frančiškanov ta-
ko prijazno, da se je vsak po-
čutil domačega med domačimi. 
Prihodnjo nedeljo, dne 25. sep-
tembra, se bo v Lemontu za-
ključilo za letos vsako večje 
zbiranje rojakov; za to nedeljo 
nam torej pripravlja nam vsem 
priljubljeni Father John, umet-
nf. čebelar, posebne vrste zaba-
vo in veselje. Vse bo kot z me 
dom namazano. Ne bo samo 
med in medica, kolač in potica, 
ampak cela razstava lemont 
skega čebelarja bo na pregled, 
da bo vsak imel priliko se po-
učiti, na kak način se pridobi 
med. 

Da je Father John ponosen 
na svoje čebelarsko kraljestvo, 
mi ni potret>a posebej omeniti; 
storimo mu torej malo veselja z 
velllko udeležbo prihodnjo ne-
deljo, da se za celoletno gosto-
ljubnost vsaj malo hvaležni iz-
kažemo. 

Medeni piknik naj bo torej 
višek letošnje sezone v Lemon-
tu. Komur za med ni mar, ta ne 
ve, kaj božji je dar, tako pravi 
lemontski čebelar. Če ne verja-
meš, pa pridi in pokusi! 

Resnicoljub. 
o 

KONCERT V SHEBOYGANU 
Sheboygan, Wis. 

Vse Slovence ozir. Jugoslo-
vane se uljudno vabi na koncert 
•in veselico, katero priredi Fe-
derativni klub jugoslovanskih 
društev v soboto, 24. sept., v 
Hrvatskem Narodnem domu. 

Pričetek je ob 7:30 zvečer. — 
Vstopnina v,predprodaji je 25 
centov, na dan prireditve, pred 
vrati dvorane, pa 35c. 

Imenovani koncert vprizori 
Hrvatska potovalna tamburica 
Saranada. Obeta se, da bo kon-
cert nekaj posebnega in nekaj 
lepega ter zanimivega. Igrali 
bodo hrvatske, slovenske in an-
gleške komade, tako da bo za 
vsakega nekaj. — Po koncertu 
bo vesela prosta zabava in ples. 
Razume se, da bo za vse pre-
skrbljeno tudi z raznimi okrep-
čili. — Vabimo torej na veliko 
udeležbo, da na ta način poka-
žemo, da smo res skupni v delo-
vanju in vselej pripravljeni za 
skupnost tudi kaj storiti!. Pridi-
te torej vsi. Odbor FKJD. 

o 
O TEM IN ONEM IZ SOUTH 

CHICAGE 
So. Chicago, 111. 

Srečno smo končali štirideset, 
urno pobožnost. Imeli smo pri-
liko vse tri dni slišati lepe slo-
venske govore našega znanega 
govornika in misijonarja p. O-
diila Hajnšeka, ki jako lepo go-
vori. Naj nam pa ne bo to do-
volj, da smo govore poslušali, 
pač pa se potrudimo, da jih ne 
pozabimo in po njih uravamo 
svoje življenje. Kar se tiče obi-
skovanja cerkve v času te po-
božnosti, bom povedal to, da 
je bilo še vendar nekoliko ča-
stilcev, ki so tudi med dnevom 
prihajali v cerkev .in lahko re-
čem, da je bilo za spoznanje 
boljše, kakor lansko leto. Seve-
da bi lahko bilo boljše, pa še 
dobro, da je bilo tako. Sklep te 
lepe ipobožnosti je zelo lepo iz-
padel s slovesno procesijo, bla-
goslovom in zahvalno pesmijo, 
katero je pela cela cerkev, kar 
je izredno lepo. — Hvala čč. 
gg. duhovnikom, ki so se slo-
vesnega zaključka udeležili, in 
hvala faranom. 

Naprošen sem, da nekaj za-
pišem o priihodnji nedelji, 25. 
sept., in pa c najbolj sladki 
stvari na svetu, o lemontskem 
medu. — Kakor ste že v torek 
brali v Amer. Slovencu, priredi 
Father John v Lemontu pri Ma-
riji Pomagaj omenjeno nedeljo 
nekak medeni piknik, ali bolje 
povedano, medeno razstavo. — 
Kaj se bo vse tam videlo, vam 
tukaj ne morem povedati. Fa-
ther John ima veliko reči, ki se 
tičejo umetnega čebelarstva, in 
to hoče v nedeljo vsem obisko-
valcem razkazati. Kar je naj-
bolj omembe vredno je pa to, 
da bomo gledalci in poslušalci 
prodrli v celotno skrito delo-
vanje čebel in jih opazovali pri 
njih neumornem delu v temnem 
panju, brez strahu da bi kate-
rega opikale. Brali: ste, da je 
Father John napravil tak panj, 
v katerem se vse lahko opazu-
je brez vsake nevarnosti. To je 
menda, vsaj kakor je meni zna-
no, prvi tak panj in Father 
John bo morda ravno za ta 
panj celo dobil patent, kar bi 
ne bilo napačno in mu' želimo, 
da bi s tem kaj zaslužil. 

Kolikor je meni znano, bo 
šlo v nedeljo v Lemont lepo šte-
vilo naših Slovencev iz vseh 
bližnjih naselbin. Kar je pa 

najbolj zanimivo je to, da so se 
organizirali celo naši Indijanci, 
indijanski Slovenci, ki hočejo 
na vsak način biti v nedeljo na 
tej prezanimivli čebelni razsta-
vi v Lemontu. Če bi bilo že sa-
mo to, da bi videli navdušenje 
Fathra Johna, ki ga goji do 
marljivih čebelic, bi že bilo 
vredno iti tja. Kaj naj pa go-
vorim o sladkost)! vseh sladka-
rij, pred katero se naj celo 
"candy" ali sladkorčki skrijejo, 
— o medu in medeni potici. Da, 
da, to vam bo dišalo, da si bo 
ta in oni prste obliznil. — Do-
volj bi bilo medenega priporo-
čila že samo radi tega, ker je 
med tako sladak. Med pa ima 
še eno dobroto, in ta je, ki mu 
daje vso njegovo veljavo, da je 
namreč zdrav. Že stari Slovani 
so ga smatrali za najboljše 
zdravilo skoro proti vsem bo-
leznim, kar bomo tudi v Lemon-
tu slišali. — Posebno bi pripo-' 

v okoliških naselbf.nah vabimo, 
da se udeležijo naše domače 
zabave, katero priredimo dne 
29. oktobra v South Side Turn 
dvorani v spodnjih prostorih ob 
7. uri zvečer. Pozdravljene čla-
nice SZZ., zlasti članice naše 
podružnice. 

Josephine Martinčič, blag. 
o 

SEJA DRAMATIČNEGA 
KLUBA 

Chicago, 111. 
Vsem članom in članicam dra-

matičnega kluba "Ilirija" se 
naznanja, da se udeležijo seje 
kluba, ki bo v soboto, 24. sept., 
v cerkveni dvorani ob 8. uri 
zvečer. — Ako bi katerega iz-
ven članov zanimalo, naj se e-
nako oglasi v soboto večer v o-
menjenih prostorih. 

Tajnica dramatičnega kluba. 
o 

PRVA JESENSKA PRIREDI-
TEV 

ročal, da gredo v Lemont oni, 
ki trpe na revmatizmu, ki ga 
bodo tam prav gotovo izgubili. 
Seveda le, če se s Fathrom Joh-
nom zmenijo, da jim odstopi 
nekaj čebel, da jih na bolečem 
mestu opikajo, kar pa ni poseb-
no prijetno,« ker tudi čebelni 
pik boli. Prijetno bo pa potem, 
ko bo revmatizem zginil. — 
Potrudimo se torej, da se pred 
bližajočo se Z i imo še enkrat na-
vžijemo medenih sladkosti v 
Lemontu. — Omenim še to, da 
si bo vsak, če bo le hotel, lah-
ko nesel zdravilnega medu do-
mov. Novinar. 

PODR. ŠT. 12 S.Ž.Z. 
Milwaukee, Wis. 

Par besed pa le moram za-
pisati v zahvalo dobrim člani-
cam naše podružnice SŽZ., ki 
so se v tako lepem številu ude-
ležiile seje dne 5. sept. — Prav 
lepa hvala tudi članicam podr. 
št. 1 iz Sheboygana, ki so nas 
ta večer posetile, in zlasti še 
glavni predsednici Mrs. Pris-
land, ki je ta večer prinesla na-
šim neutrudljivim članicam, ki 
se toliko trudijo za pomnožitev 
števila članic pri naši podružni-
ci, nagrado. Kako srečne so bi 
le, ko so dobile nagrado, Mrs. 
Frances Zuzek, Miss Frances 
Koren in naša tajnica Mrs. Ma-
ry Schimenz. Želimo jim še za 
naprej velikega uspeha pri de-
lu za pomnožitev članic pri na-
ši podružnici, da bi zlata knji-
ga, ki je že tako blizu, da jo 
imajo že na West Allis, prišla 
skoro k nam in tudi pri nas o-
stala. 

Prav lepa hvala članicam 
Mrs. Zuzek, Mrs. Benčič, Mrs. 
Frangež, Mrs. Primožič, Mrs. 
Mary Mesarich, Mrs. Frances 
Haložen, Mrs. Mohorko in 
predsednici Mrs. Kapuč, ki so 
vsega toliko nanesle, da nismo 
bile ne lačne ne žejne. Zlasti 
hvala lepa članici Mrs. Zuzek, 
ki je že tolikokrat in toliko da-
rovala za našo podružnico. Bog 
ji naj bo plačnik. Hvala tudi 
Mrs. Ekert, ki je prinesla rože, 
in drugim, ki so tudi prinesle 
rože, katerih imen pa na žalost 
ne vem, zato upam, da mi bodo 
oprostile. 

Vse članice podružnic SŽZ. 

Chicago, 111. 
Kaj bo? — Bunco party; za 

tiste,, ki rajše igrajo karte, pa 
"Bridge". 

K je? — V dvorani pod cer-
kvijo sv. Štefana. 

Kdaj ? — Prihodnji četrtek. 
Vse bo pripravljeno in odprto 
ob pol osmih zvečer. Moški bo-
do lahko začeli kakor hitro pri-
dejo od misijonskih pridig. 

Vstopnina? — Kvoder ali 
"two bits" ali 25 amerikanskih 
krajcarjev. 

Se bo kaj dobilo? — Na vsak 
način, pa še veliko,' ker je vse 
polno lepih in uporabljivih do-
bitkov pripravljenih. 

Ali bo kaj pokrepčil ? — Ju 
bet. 

Kdo je povabljen? — Vse, 
kar hodi po dveh nogah ; žen-
ske in moški, dekleta in fantje, 
stari in mladi. 

Kdo pravzaprav vse to prire-
ja? — Chicaško podružnica 
Slov. Ženske Zveze. 

Zakaj? — N a j p r e j zato, ker 
ji zopet primanjkuje denarja. 
Potem pa tudi zato, da nudi 
članicam in njihovim prijate-
ljem in prijateljicam družaben 
večer m priliko za eno najlep-
ših zabav. 

Ali bi odbornice še sprejele 
kak dobitek ža to prireditev? 
— Da; se priporočajo člani-
cam, da še kaj lepega prinese-
jo, katere morejo. Dobitkov ni 
nikoli preveč, in več ko jih bo, 
bolj privlačno bo. 

Kaj ne smete pozabiti ? — 
Priti v četrtek, 29. sept. zvečer 
na to Bunco Party v cerkveno 
dvorano. Odbor. 

VELIKE ORGLE 
Dne 10. t.m. so v navzočnosti 

kardinala Verdiera posvetili 
velike obnovljene orgle v stol-
nici Notre Dame v Parizu. Ima-
jo 6000 piščali in 5 posameznih 
ročnih klavijatur. Stolnica je 
bila natlačeno polna. Naprej so 
zaigrali Bachovo Toccato, ki je 
napravila na poslušalce nepoza-
ben vtis. 

o 
Kdor ni z malim zadovoljen, 

velikega vreden ni. 
* * * 

Boj se onega, ki ti ima kaj na 
tihem za povedati... 

TARZAN GRE PO ZLATO V OPAR. 

. ,///> ^ ^ ^ mg?-

J j i w cfj&s 

( 3 8 ) (Metropolitan Newspaper Service) Napisal: EDGAR RICE BURROUGHS 

Velik: nosorog je dr! z zapičeno sulico v pr-
sih naprej in se zalete! pri koncu odprtine v ve-
likega samca leva. Nataknil ga je na svoj rog in 
otresal po zraku, da je lev rjul od bolečin. O-
stalih sest levov se je zaletavalo od strani v no-
soroga in ga trgalo ob strani. Bila je intarcsant-
na borba, kakoršni je priča včasih le črna afri-
ška džungla. Tarzan je čepel medtem na dre-
vesu in z visočine gledal ta prizor. 

Veliki samec lev je dobil hude poškodbe. O-
Etri nosni rog mu je raztrgal drobovje in lev je 
obležal nezavesten. Levinja se je borila še en 
čas in tudi ona je dobila poškodbe. Mladiči pa 
eo, ko so opazili stara dva, da sta odjenjala, 
zbežali v goščo. Tudi nosorog Buto je začel ka-
zati znake slabosti. Odtekla mu je bila kri, iz 
suličnega vboda v prsa. Tarzan je gledal na ta 
prizor, kakor bi gledal kak rokoborni spopad «r 
Londonu. 

Tarzan je videl, da je začel nosorog pojemati. 
Pcč;nil je in ktnalu se je prevrnil naokrog. Živ-
ljenje je v njem pojemalo. Smrt mu je povzro. 
čila Tsrzarfova sulica, ki sc mu je, kakor spvo 
videli zapičila v prsa; prodrla mu je pljuča in 
kmalu je bilo po njem. Zraven je ležal veliki 
lev samec in drugi ves omamljen jc čeppl zra-
ven. Ranjeni levi so se zvickli proč in Tarzan 
jo prišel z drevesa h nosorogu. 

Tarzan si jc izrezal iz nosorogovega telesa 
svojo sulico, katera st je pri nosorogovem 
močnem zaletu zadrla ailno globoko v njegovo 
ogromno telo. Zraven si je odrezal na nogi šc 
ko« lepega mesa in Tarzan je zginil v giiato 
džunglo, kakor bi se ne zgodilo nič. Bil je pač 
vajen takih prizorov, medtem, ko bi civilizirani 
ljudje ako bi kaj takega videli, o takem slučaju 
govorili tedne in tedne. Medtem je prišel zopet 
do reke in tam . . .? 

^"^^ooooo-oooooo-ooooooooo-oooooooooooooooo^ 

POGLEJTE NA DATUM 

POLEG VAŠEGA NASLOVA NA LISTU! 

Ako je poleg Vašega imena številka 
"9-32", je to znamenje, da se je vam 
iztekla naročnina. Pri pošiljanju na-
ročnine se poslužite spodnjega kupo-
na. Obnovite naročnino čimprej«, ker 
izdajanje lista je v zvezi z velikimi 
stroški. 

A M E R I K A N S K i S L O V E N E C , 
1849 W. 22nd St., Chicago, ni. 

Priloženo vam pošiljam uvoto ) za obno-
iritev moje naročnine za "Amer. Slovenca''. 

Ime 

Naslov —..... 

Meito 

• oooooooooo oooooooooooooooooooooooooooo't 



Sobota, 24. septembra 1932 sMERiki^ški smvENEe 
Mi 

BOLJŠEVIŠKA PRALNICA 
. Soliden di-žavljan je čvrsto 
prestopil prag pralnice Mosk. ( 
mestne gospodarske zveze na 
ul. Vel Dmitrovki, odpel aktov-
ko in odtod privlekel kup uma-
zanega perila. Sprejemalec. ga 
je preštel in nemarno porinil 
nazaj: — Premalo ga je. Spre-
jemamo najmanj deset kosov. 
•— Prosim vas, saj je tu najmanj 
20 kosov! — Nogavice, ovrat-
niki in sličen drobiž ne pridejo 
vpoštev. Mi smatramo za en kos 
srajco, hlače ali, recimo, rjuho. 
Državljan je obstal in mrko 
vprašal: — Kaj pa je z odejo 
od slona, če bi jo prinesli iz cir-
kusa? Ali bi bila dobra za en 
kos? — Najbi'ž bi bila. Doslej 
še nisem videl kaj takega. Obi-
skovalec ni imel nobenega slo-
na z odejo,zato je molče izginil 
v oblakih pare, ki je hitela sko-
zi odprta vrata. Šel je v drugo 
pralnico na oglu Puškinovega 
drevoreda, a dobil isti neusmi-
ljen odgovor. Zaklel je, plačal 
tramvaj in se peljal v tretjo po-
družnico v Suščevskem predme-
stju. — Premalo je. Imamo 
predpise. — Državljan se je 
zgrudil na klop in se molče pri-
čel slačiti. —' Kaj to pomeni ? 
•— so se začudili nastavljenci. 
— To pomeni, da vam bom lah-
ko izročil deset kosov perila, 
če se vam bom slekel. Kaj ho-
čem ! Počakal bom, dokler bo 
oprano. — Nastavljenci so ža-
lostno vzdihnili : — Tri tedne 
je pri nas stalen rok za pranje. 
Kako pa boste slečen čakali to-
liko časa tukaj ? — Obiskova-
lec je uvidel, da ne more z glavo 
škozi zid in odnesel nabasano 
aktovko, ki je bila še vedno pre-
gnalo polna za komunal, pralni-
ce. Opustil je nadaljnje roma-
nje po ostalih podružnicah. -— 
Tako se godi prebivalcem so-
cialistične države, ki je uničila 
vse zasebne obrate, da bi pre-
prečila kapitalistično izkorišča-
nje. 

JEKLENA PERESA 
V srednjem veku, v katei cm 

so zlasti po samostanih napisni; 
nešteto debelih zvezkov v le-
pem rokopisu, so pisali z lopo 
okoničenimi gosjimi peresi. Je-
klena peresa, s katerimi danes 
Praska že vsak šolarček, pa so 
začeli izdelovati šele koncem 
17 stoletja. Znani Johp Byron 
Poroča v nekem rokopisu h 1. 
1723, da ima jekleno pero in da 
nikakor ne more dobiti nove?a. 
Nekaj let za tem pa so prodali 
na Angleškem iz zapuščine ne-
^ega pesnika jekleno pero, ki 
Je bilo kupljeno na dražbi za 
® funtov sterlingov. V arhivih 
^esta Birminghama pa so naš'i 
Japiske, iz katerih sledi, di; so 
J leta 1802 prodajali ducat ta-

peres za 80 šilingov. Te ce-
11(5 so bile zato visoke, ker sc 
akrat izdelovali jeklena perssa 

na roko. Prvi ki je izumil iz-
^elovanje pertjs s stroji, je bil 

Mitchell, ki je začel iz-
delovati peresa na debelo in po-

vzročil, da je cena doslej d1"-,-
gim peresom padla. Pa tudi v 
antiki so že poznali kovinasta 
pisalna peresa in v grobu, ki ga 
pripisujejo Aristotelu, so nar . 
košček kovine, ki je prav t£cj< 
obdelan, kakor so naša pisal 'a 
peresa. V starih rimskih groo 
vih, ki so jih odkrili 1. 1876 
Angleškem, pa so našli prav ta-
ke bronaste izdelke, ki prav go-
tovo niso služili nobenemu dru-
gemu namenu, kakor naša se-
danja jeklena peresa. 

o 
ZAKAJ JE NEBO MODRO . 

Modrina neba, ki jo ljubitelji 
narave tako občudujejo, izvira 
preprosto iz sončne svetlcbe. 
Sončni žarek namreč ni brez-
barven ali bel, temveč sestoj' iz 
cele vrste barv: rdeče, oranžne, 
rumene, zelene, modre, violetne 
— to v glavnem. Na poti skozi 
ozračje pa se posamezne barve 
bolj ali manj odklonijo in naj-
večji odklon kaže kratkovalov-
na modra svetloba, ki iz dire le-
nega sončnega žarka izgi:,e. 
Opoldne, ko stoji sonce pribli-
žno navpično nad zemljo, se 
modre svetlobne sestavine od-
klonijo skoraj vodoravno skozi 
ozračje, ki postane tako sinje 
nebo. 

Ta odklon povzročajo v glav-
nem plinski molekuli v zraku, 
a zrak vsebuje celo množino 
trših delcev, prahu, saj, soli ob 
morju itd. Ti delci odklonijo p^-
leg modrih tudi rumene in rde-
če žarke, zato "pa ni indirektna 
sončna svetloba zlasti v bližini 
velemest nikoli čisto modra, 
temveč svetlomodra ali belka-
sta. Po teh barvnih odtenkih 
sklepamo lahko na čistost o-
zračja. 

o 
ČRNI ALI BELI KRUH 

Po najnovejših poskusih, ki 
so jih delali strokovnjaki zdra-
vniki z mišimi, so ugotovili, da 
so miši, katere so hranili iz-
ključno z belim kruhom, živele 
mnogo manj časa, kakor miši, 
katere so hranili s črnim kru-
hom. Vsega skupaj so porabili 
za poskus 220 miši. Povprečna 
starost, ki so jo doživele miši, 
ki so jedle bel kruh, je znašla 
52 dni, povprečna starost miši, 
hranjenih s črnim kruhom, pa 
je znašla 135 dni. Rekord je 
odnesla miš, ki je bila hranjena 
z.belim kruhom s 167 dnevi živ-
ljenja, osem miši pa, ki PO jedle 
ržen kruh, je dočakalo starbst 
nad 320 dni. Iz tega nujno kle-
di, da daje črni kruh mišim 
večjo odpornost, kakor beli 
kruh. Kljub temu, da ne smemo 
te primere prenesti na človeško 
življenje, je vendar gotovo, da 
beli kruh v človekovi prehrani 
ne zasluži tolikšne prednosti, 
kakor jo ima. V splošnem pa 
priznavajo tudi zdravniki, da je 
bolj zdrav ržen kruh, kakor pa 
bel. 

o 
ŠIRITE AMER. SLOVENCA! 

SUHAČI IZVOHALI PIJAČO 

DENARNE P0Š1LJATVE 
v Jugoslavijo in druge evropske države pošiljamo 
zanesljivo in točno po dnevnem kurzu. Včeraj smo 
računali: 

DINARJI: 
100 din $ 2.10 
250 din $ 4.70 
500 din . $ 9.00 

1000 din 
2500 din 
5000 din 

$17.50 
$43.00 
$85.00 

LIRE: 
100 lir $ 5.75 
200 lir $11.40 
300 lir $16.60 
400 lir $22.00 
500 lir $27.00 

1000 lir $52.75 

Za izplačila v ameriških dolarjih: 
Za izplačilo $ 10.00 morate poslati $ 10.80 
Za izplačilo $ 20.00 morate poslati $ 21.00 
Za izplačilo $ 30.00 morate poslati $ 31.10 
Za izplačilo $ 50.00 morate poslati $ 51.30 
Za izplačilo $100.00 morate poslati $102.50 

Prejemniki dobijo izplačila v dolarjih. 

J O H N J E R I Č U 
1849 West 22nd Street, Chicago, III. 

s črpalkami na električni pogon J Z borovnicami se je zastrupil 
v velike rezervoarje, odkoder 7 letni sinček posestnika Kr-
je napeljana v mesto. hina iz Gradišča pri Novem me-

o stu se je v gozdu najedel boro-
Ljubezen močnejša kakor strah vnic, nakar mu je postalo slabo. 

pred kaznijo Začel se je zvijati v bolečinah, 
Poročajo iz Ljubljane, da se da so morali klicati zdravnika, 

je nedavno oglasila na policiji Fantek je pač bil premalo paz-
mlada ženska in tam povpraše- Ijiv in je z borovnicami pojedel 
vala po nekem otroku, ki je bil jkako strupeno žuželko, 
pred časom položen na stopni-

ZAHVALA 
Chicago, 111. 

Doli podpisana se želiva za-
hvaliti sicer že pozno, vsaj ma-

Na razkošni jahti Prudence of New York so nedavno suhaški agenti našli skritih predvoj-
nih pijač v vrednosti za četrt milijona dolarjev. Dragocena najdba je bila seveda takoj 
plenjena in slika kaže, ko v Bostonu tovor izlagajo. 

ni, samo da vidi svojega otroka. 
o 

Ženski jeziki 

TO IN ONO 
NA 

repatici. 
] Astronom dr. Reimuth iz 
Iieidelberga je namreč odkril 

' nov planetoid, ki ima 4 do 6 km 
{v obsega in bo 1. 1940. prišel 
! zemlji tako blizu, da obstoji ba-
Ije nevarnost trčenja. Ce bi se 

Š1R0M JUGOSLAVIJE 
MEDNARODNI ZNAKI 

KOLODVORIH 
Mednarodne železniške upra 

ve se pogajajo ta čas za uved 
bo posebnih znakov na posta-J to zgodilo, bi utegnilo imeti ka -
jah, ki naj bi olajšali potnikom ;tastrofasne posledice za izre-
brez znanja jezika najdbo ra-jdno velika ozemlja, ki bi jih 
znih železniških naprav. Doslej planetoid popolnoma uničil, 
so se uprave sporazumele za Tudi astrologi napovedujejo za 
naslednje znake: vprašaj kaže11. 1940. ali tam okoli nekaj lca-
informacijski urad, odprt kov-1 tastrofalnega. Tako poroča list 
čeg carinarnico, ročni kovčeg' znanega svetlovidca Erika Jana 
garderobo, stol čakalnico, z Hanussena, da je ta na neki se-
vilicami prekrižana žlica re-jji označil 1. 1940. ali 1942 za 
stavracijo, velika puščica izhod,'dobo, v kateri preti naši pre-
trije konvanci menjalnico, za- mičnici veliko razdejanje. Malo 
pečaten pisemski ovitek pošto,'praznega strahu nikoli ne ško-
roka, ki kaže na lokomotivo,: di, pravijo neverni ljudje. 
dohod na peron, s palico prekri-j o-
žan dežnik pa shrambo za naj-
dene predmete. 

o 

ZAKAJ ZAHAJA SONCE 
RDEČE? 

PAPIGA — PROMETNI RE-
DAR 

V! Berlinu je ušla papiga iz 
kletke in se vsedla na kostanj 
v nekem predmestju. Nihče iz-
med pasantov je ni mogel vide-
ti, pač pa je lahko vsakdo sli-
šal njene kliče": Stoj! — Na-
prej ! — Stop! Spočetka ni 
nihče vedel, od kod ti klici, ki 
so prinašali zmešnjavo v cestni 
promet, končno so papigo od-
krili in pozvali gasilce. Ko je 
eden med njimi stegnil roko po 
ptici, in ta zaklicala v splošno 
veselje: Lavra zna leteti! in je 
res zletela nekoliko vej višje. 
Vsi poskusi, da bi premeteno 
žival ujeli, so ostali zamen in 
končno so jih morali ostaviti. 

o 
KAJ NAPOVEDUJEJO ZA 

L. 1940 
Ljudem, ki bodo učakali i 

1940., se obeta podobno živčno 
razburjenje kakor takrat, ko 
so, k sreči, krivi preroki napove 
dovali konec sveta po Halleyevi 

Barve sonca zavisi po največ 
od njegove lege nasiproti ze-
meljski površini. Poševni večer-
ni žarki imajo skozi ozračje 
daljšo pot nego navpični. Plin-
ski molekuli v zraku in trši del-
ci v njem pa razčlehjajo žarke 
v njihove sestavne barve. Čim 
daljša je pot žarka skozi zrak, 
tem več žarkovnih delov se od-
kloni, a ker se rdeča barva od-
kloni najmanj, se nam vidi ve-
černo sonce čedalje bolj rdeče, 
dasi je v resnici ostalo neizpre-
menjeno. 

o-
Pravijo: kadar ponujaš psu 

meso ne maha z repom tebi, 
marveč mesu. 

Orjaška morska želva 
Poročajo iz jugoslov. Primor-

c a , da so ribiči iz Komiže vjeli 
veliko morsko želvo, ki tehta 
75 kilogramov. Želvo so kmalu 
odpravili v Zagreb, kjer jo bo-
do porabili za muzej. 

o 
Velik vlom 

Posestnik Franc Veršič v Dol. 
Bregu v pt,ujskem okraju se je 
nahajal s svojo družino komaj 
200 korakov od domače hiše, v 
katero je med tem vdrl tat in 
odnesel pet moških sukenj, več 
hlač in telovnikov, nekaj klobu-
kov in čevljev, dežnike, 3 sre-
brne žepne ure in več denarnic 
z večjimi svotami. Vlomilca je 
težko zasledovati, ker ga ni 
nihče opazil, ko je odnesei na-
kradeno blago. 

o 

šče nove cerkve v Šiški. Go-
spodje so se zanimali, zakaj ji 
je toliko do tujega najdenčka 
in nazadnje dognali, da je ta 
ženska služkinja Marija Puh, 
lotrokova mati. Ljubezen jo je ,1 0 ' zadosti se nama je nemogo-
| premagala in se ni strašila kaz- č e ' z a P r e k r a s m Presenecni ve-

čer, ki ste ga nama priredili ob 
najini pettndvajsetletnici poro-
ke. Nisva kaj takega pričako-
vala v teh slabih časih. — Pri-

V vasi Gibaračka pri Mitro- srčna hvala Mrs. John Stayer, 
vici sta se skregali ženi sosedov ki n j pozabila v 25 letih, da je 

za- Stjepana Živanoviča in Franca bila naša tovaršica, tako Mrs. 
|Šmare. Francova je bila moč- R0Se Banich, kot teta pri najini 
nejša in je Stjepanovo pošteno 'poroki, da sta se tako zopet po-
natepla. Ko je Stjepan tcf videl, jtrud'ile za težko delo, toliko 
je pograbil sekiro in šel nad j prijateljev in prijateljic skupaj 
sosedove. Sosed je pa prijel za Ispraviti, da se je napolnila dvo-
puško in Stjepana do smrti u-jrana sv. Štefana. Bodite uver-
strelil. 

DR. ALLAN J. HRUB\ 
Specialist za pljučne in srčn« 

bolezni 
Tel. Rockwell 3364 

Stanovanje: 1130 No. Lorel Ave. 
Tel. Austin 2376, Chicago 

Urad: 3335 West 26th Strset 
Uradne ure: 5 do 9 zveč; razen sred 

ob sredah 9 do 11 dop-i ob sobotti 
l do 4 oop. 

Tudi jubilej 
Letos je poteklo 40 let, kar 

je bil zgrajen belgrajski mest-
ni vodovod. Pred 40 leti se je 
dobila pitna voda samo pri vod-
njakih. — Leta 1914 je dajal 
vodovod do 8 in pol milijona 
litrov vode na dan. Danes jo 
lahko daje do 40 milijonov li-
trov. Voda je talna in jo črpajo 

Grdo maščevanje 
Neki hudobnež je imel že 

delj časa jezo na stariše štiri-
letne Marice Novakove v Krče-
vini pri Mariboru. Ker se nad 
njimi ni mogel drugače mašče-
vati se je znosil nad ubogim 
otrokim in ga treščil čez plot, 
da si je dekletce zlomilo noge. 

Nesreča 
Iz Kranja poročajo, da se je 

ponesrečil 19 letni posestnikov 
sin France Strupi iz Čirčič. Ko 
je vozil žito s polja, mu je spo-
drsnilo, da je padel pod voz, ki 
mu je šel čez levo nogo in mu 
jo zlomil. 

Kakovost Točnost 
Poštenost 

A. F. 
— LEKARNA — 
Posluje preko 32 let. 

2158 West 22nd Street, 
ogel Leavitt Street 
CHICAGO, ILL . _ 

GROZDJE GROZDJE 
Slovencem v Chicagi in okolici naznanjam, da 

tudi letos razvažam michigansko grozdje, kakor 
lansko leto, direktno iz michiganskih vinogradov. 
Grozdje je letos poceni. Glede naročila pridite k 
meni osebno ali me pokličite na telefon. 

JOHN ŽELEZNIKAR 
2045 W. 23rd STREET, CHICAGO, ILL. 

Tel. Canal 

mmrm, 

FRANK R. DRAŠLER 
— SLOVENSKI ODVETNIK V CHICAGI — 

Opravlja vsa odvetniška dela za tu in stari kraj: 
Med dnevom uradu je na: 

111 W. Washington Street, Room 1601 
Redno vsak teden, ob torkih od 7. ure zvečer naprej na 

1849 West 22nd Street, nad uradom "Am. Slovenca* 
7.a posebne slučaje na razpolago katerikoli večer po dogovo-

ru. Pokličite na telefon in določite sestanek. 
Telefon v mestu: C E N T R A L 0888. Za razne informacije lahko 

kličete tudi upravništvo A. S.: C A N A L 5544. 

9 knjig za 
DA DAMO PRILIKO 

našim dragim naročnikom, da pridejo po ceni do lepih 
in zanimivih knjig tudi v teh slabih časih, razpisujemo 
od danes pa dokler zaloga spodaj navedenih knjig ne 
poide in ne za dalj kakor SAMO DO 15. OKTOBRA 
1932. v razprodajo naslednje knjige: 

1. 

2. 

3. 

"GORENJSKA" , krasna knjiga, ki bi jo vsaj vsak 
Gorenje moral imeti in stane $2.00 

" D O L E N J S K A " , druga krasna knjiga, o kateri smo 
prejeli mnogo pohvale, stane $1.50 

" M E S T A D R A V S K E B A N O V I N E " , opisuje Celje 
in lepi zeleni Štajer, stane $ .40 

" S P O M I N S K A KNJIGA A M E R . S L O V E N C A " , 
knjiga ki bi jo moral imeti vsak ameriški Slovenec, 
radi zgodovine slov. pijonirjev j $ .75 

5. 

6. 

7. 

9. 

" E N A BOŽJIH C V E T K " , 
zanima vsakogar in stane .. 

interesanten roman, ki 
..$1.00 

" O B SREBRNEM S T U D E N C U " , drug zanimiv 
roman izpod peresa Dr. Jakliča, stane $ .50 

"OČE BUDI VOLJA T V O J A " , zanimiva povest iz 
Istre, stane $ .50 

" Z A D O M A Č I M OGNJIŠČEM", vzgojna knjiga, 
priporočljiva za vse stanove, stane $ .25 

" O D SRCA DO SRCA", zanimiva razprava za ame-
riške Slovence. Stane $ .20 

SKUPAJ T E KNJIGE STANEJO $7.10 

TEKOM TE RAZPRODAJE DOBITE VSE TE 
KNJIGE ZA SAMO 

$3.29 

i 

Poslužite se te redke prilike, predno bo razprodaja 
zaključena in dokler zaloga ne poide. 

E N A K E P R I L I K E NA K N J I Ž N E M T R G U NI V S A K DAN. 

Naročilom je priložiti potrebni znesek v poštnem 
ali Ekspresnem Money Ordru ter poslati na: 

Knjigarna Amerikanski Slovenec 
1849 WEST 22nd STREET, CHICAGO, ILL. 

a ,—»o- T - v - f r — — m 

jene, iz srca se vama zahvalju-
jeva in enako vajinim druži-
nam, posebno Mr. John Stayer 
za njegov Packard, ki je vozil 
od prijatelja do prijatelja in 
vabil za ta slavnostni večer, ki 
nama bo ostal do smrti v spo-
minu. 

Posebna prisrčna hvala preč. 
p. Dr. Hugo Brenu, ki so pri-

šli iz Lemonta s svojim in samo-
stanske družine voščilom. Ne 
bomo vas pozabili; enako čč. 
sestram iz Lemonta, Mount As-
sisi, za prekrasno darilo in vo-
ščilo. Bog plačaj! Prisrčna hva-
la našemu preč. g. župniku, p. 
Aleksandru, in p. Edwardu za 
udeležbo in častitke. Nikakor 
pa ne smeva pozabiti na našo 
nad vse priljubljeno cerkveno 
pevsko društvo A dri j a, ki so 
nama tako lepo zapeli, da kaj 
takega nisva pričakovala. Bog 
živi Adrijo in našega pevovod-
jo Mr. Iv. Račiča, k'i se tako 
marljivo trudi za nas, da ima-
mo lepo petje v cerkvi, in ka-
dar kje nastopi Adrija, tam je 
veselja in zadovoljnosti polno. 
Bog vas živi! 

Posebna hvala Mr. L. Jurjo-
vecu, stoloravnatelju, ki je tako 
spretno vse vodil, da je slavnost 
nad vse lepo izpadla. 

Lepo hvala družini Sagadin 
iz Milwaukee za poslane brzo-
javne častitke. Isto tudi Mr. Pa-
laczu in Glavachu, ki sta naju 
prišla na-dom iskat s svojo li-
mozino in tak spretno vozila po 
Chicagi, da nisva vedela, na ka-
terem koncu Chicage sva. Še 
celo v skrb naju sta spravila. 
Mr. Palacz je hotei naju imeti 
za neke priče, a ni bilo advoka-
tov doma, kar zmislil se je na 
g. župnika sv. Štefana, da ga 
moramo še isti večer videti; zo-
pet župnika ni doma. Povedano 
je bilo, da so mogoče v dvorani. 
Gremo tja, tebi nič meni nič. 
Ko se v dvorani vrata odpro, 
sva šele zvedela, kako Mr. Pa-
lacz zna s človekom ravnati, pa 
naj bo živ ali mrtev. 

Vsem dragim udeležencem, 
ki ste se odzvali na to najino 
slavnost, pa kličeva: Ljubi Bog 
naj vas živi! Rada bi se vam 
zahvalila vsakemu posebej, pa 
nama niso vsi naslovi znani, to-
rej bi kateri ne prejel zahvale 
in bTse čutil užaljenega, kar pa 
bi nas bolelo. Torej prav prisrč-
na hvala vsem skupaj in vsake-
mu posebej: kuharicam in 
dekletom strežnicam, kakor tu-
di "hall decorators" in vsem, 
ki so kaj pripomogli k tej slav-
nosti. Ne smeva pozabiti Mr. 
John Gottlieba in družine, na-
šega florista, ki je preskrbel, 
da so mize izgledale kot rožne 
gredice; priporočamo njegovo 
delo; Bog plačaj. Hvala tudi 
muzikantu Johnu Kochevarju, 
ki je skrbel, da je bilo vse ve-
selo do poznega jutra. Prisrčna 
hvala za vso nama izkazano 
prijaznost in za prelepo darilo, 
ki ga bova hranila do smrti v 
lepem spominu. Še enkrat vam 
zakličeva, dragi prijatelji in 
prijateljice v Chicagi, Elm-
hurst in Milwaukee: Bog vas 
živi! (Ogl.) 

Max & Mary Omerzel z druž. 
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Kot daljno grmenje so se cule črne novice: Tu-
rek se giblje. In vsakdo je zadrhtel ob misli, 
kako se bo zemlja zopet pogreznila v krvi, kako 
bo jeza neizprosnega bojnega boga zopet zahte-
vala nove žrtve. In ravno sedaj, ko je bila v 
teh "žalostnih ostankih" nekdaj slavne hrvaške 
dežele vsaka junaška desnica neprecenljiva, 
ko je bila vsaka kaplja junaške krvi naravnost 
zlata vredna, v trenotku, ko bi se vsa srca ju-
naškega naroda morala strniti v samo eno ve-
likansko srce, ko bi morale vse duše dihati z 
enim dihom — navdušenjem za svobodo oltar-
ja in ognjišča — ravno sedaj je padla banska 
zastava, ne na junaškem bojišču stare hrvaške 
slave, ampak v sebičnem prepiru zasebne la-
komnosti, sta se dva poglavarja kraljevine tr-
gala za plen, in sta, sama huda, s svojim razdo-
rom iz pekla klicala vse one hudiče, ki so že sto-
letje zatirali to našo nesrečno domovino. 

Kaj Turek? Kaj Nemec? Kaj Sokolovič? 
Kaj postava? Kaj pravica? Kaj je svoboda? 
Kaj domovina? Kaj vse to? Nič — nič! Plen, 
požrešnost, lakomnost, zavist, jeza proti jezi, 
kri proti krvi, mržnja zoper mržnjo, vse to je 
bil oni strup človeške duše ki ne prizanese niti 
bratu, niti očetu, niti materi niti samemu Bogu. 

Vse je bilo mirno, vse tiho po zemlji, čul se 
je samo poluglasen šepet, toda ta gluhi mir je 
pekel vsako pošteno dušo kakor soparica pred 
nevihto. Na Hrvaškem se je odprl prepad, glo-
bok, da mu nihče ne more videti do dna. Sa-
mo kri, samo domača kri ga lahko napolni. Vse 
plemstvo se je razdelilo na dve stranki, kakor 
hitro se je po prvem udarcu nekoliko osvetilo. 
Tu stoji Peter, ki mu v duši vre cel ognjenik, 
in ob njegovi strani Tahi, Kegleviči, Alapiči, 
Bedekoviči, Poglediči, Petričeviči in vsi pleme-
niti Turopoljci; na oni strani Ambrož, sivi ve-
likan, ob njem pa Zrinjski, Konjski, Sekelj, 
Mrnjavčiči, Kerečenji, Crnkoviči, Zakmardi, 
Zaboki in cela vrsta malih zagorskih plemičev 
— vsi enako užaljeni, enako besni, enako mo-
gočni, enako ostre sablje, lev proti levu, ris 
proti risu — pa tudi kača proti kači. Na obeh 
straneh se napenjajo puške. Ob strani pa je 
gladil knez Jurij Draškovič svojo dolgo črno 
brado in škilil v to brezumno mešanico; v nje-
govi razgreti duši vstajajo zlate slutnje, toda 
modra glava jih kroti, molči in tajno šepeče 
svojemu srcu': Tudi tvoja ura bo prišla! Samo 
eno veliko, slavno srce je v tem času bilo v pr-
sih Nikole Zrinjskega. On pa vsega tega ni niti 
videl niti čul. Njegov duh se je vzpel više, 
njegovo oko se je uprlo na vzhod, odkoder je 
moralo zasijati krvavo solnce, njegove ustnice 
so šepetale po dne in po noči: "Med nami in 
Turki ne more biti pravega miru!" Nikola je 
ljubil Ambroža, toda bolj je moral ljubiti do-
movino in človeštvo. Kakšno je bilo razmerje 
obeh strank med plemiči? Katera je imela 
prav? Ali stranka Petra, ki je, sam zastopnik 
pravice, pravico zaradi sorodstva pogazil in vr-
gel sabljo na njeno sveto tehtnico? Ali Am-
broževa, katerega je plemeniti zanos za svetost 
zakonov spravil tako ob pamet, da je razbil 
oboroženo brambo kraljevine in z nogami po-
gazil znamenje, najvišje časti? Na čigavi 
strani je pravica? Vsaka stranka je kričala 
"Na moji!", saj se o tej sveti reči največ čuje 
iz ust onih ljudi, ki je v srcu nimajo. Vsak je 
čakal. Vedelo se je, da se bo strel izprožil, to-
da ne, v katero stran; vedelo se je, da sta 
stranki po številu in moči enaki, toda ni se ve-
delo, koliko šteje katera vztrajnih duš in koli-
ko okretnih pilpogačic. 

Nekega popoldne v začetku meseca julija je 

stopil ban Peter s svojim svakom, grba vim Ga-
šparjem Alapičem v sobo svoje žene, gospe Bar-
bare, ki je ravno, sedeč na škrinji, marljivo 
predla in se pri tem živahno razgovarjala z go-
spo Heleno Tahovo. V poletju se je ban redko 
mudil v Zagrebu, toda tokrat mu važni držav-
ni posli niso pripuščali počitka na kmetih. 

"Pozdravljeni, mila gospa," je pozdravil 
ban Heleno, "upam, da se v mojih dvorih do-
bro počutite." 

"Dobro, gospod Peter, ker sem našla pribe-
žališče v Vaših dvorih, in ljubeznjivost moje 
posestrine, gospe Barbare, mi je ozdravila hu-
de rane, ki so mi jih zadali zlobni ljudje." 

"Vaše rane so moje rane," odgovori ban in 
Gašpar pripomni veselo: 

"Ravno sva prišla vprašat, plemenita gospa, 
ali je gospod Tahi že skuhal medicino za to Va-
šo bolezen. Vi boste kmalu okrevali, gospa 
Helena, ker ste iz krvi Zrinjskih in močne na-
ture, toda moj dragi svak, gospod ban, je z gla-
vo bušil v to prokleto susjetsko zidovje, da se 
mu še zdaj pozna bula na čelu kakor meni na 
hrbtu." 

"Brat," je zaklicala Barbara in zardela, "če-
mu te šale?" 

"Pusti ga," reče ban mirno, "tega jezika ne 
boš nikdar ustavila." 

"Res, gospod svak," se je zasmejal Alapič, 
"kakor ne uravnala mojega hrbta. Kak sem, 
tak sem!" 

"No, pustimo sedaj šale," nadaljuje ban, 
"res sva, gospa Helena, prišla k Vam, kakor je 
že Gašpar v šali omenil. Povejte nama ali 
Vam je gospod Tahi že kaj sporočil, ali je bil 
že s pritožbo pri kralju, ali je kaj pisal o naših 
poslih?" 

"Nič, prav nič ne vem," odgovori Helena, 
"toda rekla bi, da bo kmalu prišel, ker mi je iz 
Ogrske pisal da namerava iti h kralju in ako 
do 8. julija ne dobim pisma naj ga vsekakor po-
čakam v Zagrebu, danes pa je že desetega." 

"Dobro," odvrne Peter, "vse kaže, da bo 
kmalu prišel; ali bo prinesel dobre ali slabe no-
vice, to ve sam Bog, ker je — to vem — tudi 
Ambrož pred kraljem začel gonjo proti nam." 

"Tega se ne bojim," reče Gašpar in zamahne 
z roko. "Ali poznaš, dragi svak, čudno žival hi-
mero? Baš tak je Tahi, pol kače, pol leva. 
Zanj ni nobenih zaprek. Vrag je, vrag. Same-
mu kralju se bo postavil po robu, saj ima za 
prijatelja Batora in kralj Maks je v velikih 
škripcih. On ne bo vprašal, kdo ima prav in 
kdo ne; zanj ima prav oni, ki je njegov pristaš. 
Torej mislim, da bo gospod Ferko v svoji torbi 
prinesel celo nevihto za naše nasprotnike. To-
rej, dragi svak in ban, pojdiva! Za sabor tre-
ba še mnogo dela in dogovorov." 

"Da, zbogom Barbara, zbogom gospa Hele-
na," reče ban, "in ko bo Ferko prišel, naj se 
takoj oglasi pri meni." 

"Počakaj gospod Peter," ustavi Barbara od-
hajajočega bana. "Helena ti hoče še nekaj po-
vedati." 

Ban se ustavi, Helena pa vstane, odpre skri-
njo in vzame iz nje zastavo iz rdeče svile, izve-
zeno z zlatom. Na eni strani je bil grb Erdo-
dov, na drugi strani trije mali grbi, znaki kra-
ljevin Hrvaške, Dalmacije in Slavonije. 

"Ban," začne vsa solzna Helena, "ko me je 
togota ljute volkulje Uršule pognala iz mojega 
doma, ste me sprejeli v zavetje kakor rodno 
sestro. Kako bi Vam to dobroto povrnila? 
Razžalili so Vas, zagrešili so izdajstvo, raztr-
gali so Vam bansko zastavo. Tukaj je druga. 

(Dalje prih.) 

S 
TISKARNA 

AMERIKANSKI SLOVENEC 
izvršuje vsa tiskarska dela točno in po najzmernejsih cenah, 
tem prepričali in so naši stalni odjemalci. 

Mnogi so se o 

m Društva*— Trgovci — Posamezniki 
dobijo v naši tiskarni vedno solidno in točno postrežbo. Priporočamo, da pred-
no oddate naročilo drugam, da pišete nam po cene. Izvršujemo prestave na 
angleško in obratno. Za nas ni nobeno naročilo preveliko, nobeno premalo. 
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25180—Dekle, kdo bo Tebe troštav, 
Jaz pa vrtec bom kopala, pojeti Mary Udovich 

in Josipina Laushe 7 ® c 

25181—Želel bi, da bi bil ptica, 
O j z Bogom ti planinski svet, poje John Germ 75c 

DRUGE SLOVENSKE PLOŠČE 

25097-F—Dekle to mi povej, 
.. Pastir, bariton, A. Šubelj .....75c 

25098-F—Golobička, polka, 

ZAKAJ NE ČUJEMO OB BLI-
SKAVICI GROMA? 

Blisk se prlimeri tedaj, kadar 
pride do izravnave nad poziti-
vno nabitim zrakom zemeljske 
površine in negativno nabitim 
zrakom v ozračju. To izravnavo 
v obliki električnih isker sprem-
ljajo močni razpoki, grom. Če-
prav nastopata blisk in grom is-
točasno, vidimo na zemlji zara-
di večje brzine svetlobe bliek 
prej nego čujemo grom, ki se 
razširja počasneje. Če pa grom 
izostane kakor pri bliskavici, 
tedaj pomeni to, da je zvočne 
valove karkoli zadržalo, da se 

ČRVI — ZDRAVILO 

Črvi deževniki so pri nas 
prav dobro poznani in otroci 
včasih po dežju občudujejo ka-
kega prav posebnega velikana, 
ki je dolg okrog 20 cm. Kmet, 
ki orje svoja polja, naleti pri 
oranju večkrat še na večje čr-
ve, o katerih ve, da so za polje-
delca zelo koristni, saj mu rah-
ljajo zemljo, katero počasi je-
do in prebavljajo; Pa niso ti 
črvi največji na svetu. Je še več 
drugih vrst črvov, ki sicer ne 
žive pri nas, ki pa so pravi or-
jaki v pisani prašumi. Tako je 
Anglež King odkril na otoku 
Ceylonu vrsto črvov, ki so dolgi niso razširili dalje. Odkloni jih 
po 70 cm in debeli okrog 1 cm Jv'ozzračju močan veter ali so 

Repač, banda, 
T1 ' , , 75 e in pol. Ti črvi kopljejo pod bili že od vsega početka tako dve harmoniki f O C . , . n . 1; a* 

25099—F—Zvedel se mnekaj novega, 
Micka, ženski duet, Udovič in Lavše 75c 

25100—F Zagorski zvonovi, narod, pesem, 
Vsi so prihajali, nar. pesem; poje A. Šubelj 73c 

25101—F—Bleski valovi, valček, 
Lepa Josefa, polka, harmonika, Špehek 75c 

25102—Morje adrijansko, pevsko društvo Zora, 
Ciciban, bariton Ant. Šubelj - ....75c 

25103—Moj očka ima konjička dva, 
Urno stopaj; Špehek in sin, harmonike 75c 

25104—F—Gozdič je že zelen, 
Po gorah je ivje, petje Udovič in Lavše 75c 

25105—F—Kak ribcam dobro gre, < 
Ciganski otrok, petje, Udovič in Lavše - 75c 

25106—F—Al' me boš kaj rada imela, 
Ljubca moja, kaj si strila, petje, sestri Mihilič..75c 

25107—Dobro jutro, ljubca moja, 
Ko dan se zaznava, žensko petje, duet 75c 

25108—Od kje si dekle ti doma, valček 
Zgaga polka, Lovšin, harmonika 75c 

25109—Je pa davi slanca padla 
Pojmo na Štajersko, A. Šubelj in A. Madic 75c 

25110—Ljubca, kod si hodila, 
Cez tri gore, petje, A. Šubelj in A. Madic 75c 

25111—Leži, leži ravno polje, 
25112—Oh, ura že bije, duet, 

Narodne pesmi, M. Udovič in J. Lauše 75c 
25113—Iz dolenjskih goric, polka, 

Dobro jutro, hišni očka, petje zbor "Domovina"....75c 
25114—F— Dekleta v kmečki brivnici, 

Pridi sveti Martin, Adrija in Dajčman 75c 
25115—F— Jest pa eno Ijubco imam, 

Imam dekle v Tirolah. Udovich in Lauše 75c 
25116—Dobro srečo za kravo rdečo, 

Živela je ena deklica, Adrija-Dajčman 75c 
25117—Selško veselje, 

Ljubca je videla, ženski duet - 75c 
25119—K oknu pridi, Zora Ropaš in A. Šubelj, 

S'noč sem pri eni hiši bil, R. Banovec in A. Šubelj..75c 
25120—Pod okence pridem, Ropaš in Šubelj, 

Ko so fantje po vasi šli, Ropas-Banovec-šubelj 75c 
25122—Tam za goro zvezda sveti, 

Naša kri, moški kvartet Adria z Dajčman godbo....75c 
25123—Sinoči je pela, Oj drev pa grem snubit jo, 

Planinarica, pevski zbor Domovina 75c 
25124—Moji tovarši so me napravli, 

V Šmihelu jaz hišco imam, duet Udovič in Louše....75c 
25125—Dober večer, ljubo dekle, 

Moja kosa je križavna, duet Banovec in Šubelj....75c 
25126—Vetrček po zraku gre, 

Kaj sem prislužil, Udovich in Lauše 75c 
25127—Brez cvenka in brez soli, 

Predpustna, kom. scene, pevci Adrije, Hoyer trio..75c 
25128—Katarina, polka, 

Moja ljubca, valček, Hoyer trio 75c 
25129—Gozdni valček, 

Veseli godec, polka, igra Hoyer trio 75c 
25130—Velikonočna, 1. in 2. del, duet, moški in ženski gl...75c 
25131—Lovska, 

Kdor hoče furman bit, ženski duet 75c 
25132—F—Na morju, 1. in 2. del, pojejo pevci Adrije, 

igra Hoyer Trio ,.75cj 
25133—F—Prodana nevesta, 

Oj dobro jutro junfrca 75c 
25134—F—Kranjski Janez v New Yorku, 1. in 2. del, zelo 

zanimivo in humoristično 75c 
25135—F—Večerni valček, 

Hopsasa polka, Hoyer Trio 75c 
25136—F—Po gorah grmi in se bliska, duet, 

Na klopci sva sedela, duet 75c 
25137—F—Tam kjer lunica, narodna, Vičar tenor, 

Skrjanček, narodna— Vičar tenor 75c 
25138—Vesela Urška, valček, 

Ribenčan Urban, polka, Hoyer Trio 75c 
25139—Kadar boš ti vandrat šu . . ., duet, 

Uspavanka, duet, gdčni. Loushe in Udovič 75c 
r.5140—Pleničice je prala, 

Kaj mi nula planinca, duet, gdč. Louše-Udovič 75c 
Manj, kakor TRI plošče ne razpošiljamo. 

Naročilom priložite potrebni znesek. Pri naročilih manj 
kakor 5 plošč, računamo od vsake plošče po 5c na poštnino. 
Ako naročite 5 ali več plošč, plavamo poštnino mi. — Pošilja-
mo tudi po C. O. D. (poštnem povzetju), za kar računamo za 
stroške 20c od pošiljatve. — Naročila blagovolite poslati na-
ravno«« na 
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zemljo prave1 rove in izločajo 
prežvečeno zemljo nad temi 
rovi. Ta zemlja izgleda ko ka-
ka mala krtina. Kmalu za Kin-
gom je odkril C. Keller na oto-
ku Madagaskarju črve druge 
vrste, M so dolgi celo nad 1 m. 
Tudi ti črvi niso največji na 
svetu, zakaj v Novi Kaledoniji 
in Braziliji so odkrili dve vrsti 
črvov, dolgih poldrug meter. Ti 
črvi so že pravi orjaki in so do-
bili ime titani oziroma ante j i. 
Končno so pa našli največje or-
jake med deževniki, ki so dolgi 
nad 2 m in debeli po več centi-
metrov. Ti črvi ž'ive v močvir-
nih nižavah ob avstralskih re-
kah. Taki velikani med črvi pu-
ščajo po tratah eno trtjino me-
tra visoke, krtinam podobne 
kupe prebavljene prsti, ki je iz-
borno gnojilo. Če se pa gibljejo 
po svojih podzemeljskih rovih, 
tako čudno cmokajo s svojimi 
ogromnimi in dolgimi trupi, da 
se ti glasovi prav dobro čuje j o. 
Če prime kdo takega črva v ro-
ko, tedaj zvije svoj dolgi trup 
v ogromen klopčič in brizga iz 
luknj'ic na hrbtu mleku podob-
no tekočino, ki močno diši po 
karbolni kislini ali kreozotu. 
Ta čudni duh varuje najbrž te 

šibki, da niso mogli prodreti do 
nas. Bliskavica je mogoča seve-
da tudi v okviru slišne nevihte. 

o 
ZAKAJ SO OBLAKI OB NE-

VIHTI ČRNI? 
Pred vsem: Nikakor niso čr-

ni ! Kakor ni nebo modro! Obla-
ki oz. vodna para, ki jih sestav-
lja, so sami na sebi brezbarvni 
in barve dobe samo v razmerju 
s svojo gostoto. Gostejših obla-
kov sončni žarki ne morejo ta-
ko predreti in zato je njih spo-
dnja stran — senčna. Zdaj si 
je lahko razložiti, zakaj so ob-
laki ob nevihti črni, dasi niso 
črni. 

o 
Najzanimivejše vesti so • 

Akir.er. Slovencu: čit»5lfc ea' 

ZAHVALA 

Chicago, 111. 
V dolžnost ri. štejeva, da iz-

rečeva iskreno zahvalo za tako 
izvrstno uspeli "Surprise Par-
ty", ki so ga nama priredili na-
jini prijatelji in znanci v sobo-
to, 17. sept. zvečer, ob priliki 
201etnice najinega zakonskega 
življenja. Bila sva tako ginjena 
nad izkazano naklonjenostjo, 

orjake pred sovražniki, katerih j^a nisva našla primernih besed, 
gotovo ni malo. Če tak črv po- da bi se vam že tedaj primerno 
gine, se ta vonj po kreozotu še 'zahvalila. Sprejmite torej tem 
poveča, in dolgi trup črva se 
razleze v gosto oljnato zmes, ki 
jo domačini uporabljajo kot iz-
borno mazilo proti revmatizmu. 

DR. H. M. LANCASTER 
DENTIST 

2159 West 22nd Street, 
(ogel Leavitt St.) 

Tel. Roosevelt 3817 
CHICAGO 

PLUMBARSTVO 
Mi popravljamo vsa plutnbarska 

Jela. — Inštaliramo kopalne, umi-
iralne in kuhinjske sinke, toilete, po 
tmerni ceni. — Račune plačujete 
lahko na obroke. 

Thomas Higgins 
P L U M B I N G , G A S F I T T I N G 

A N D S E W E R A G E 

2313 So. Oakley avenue, 
Tel. Canal 0610 . C H I C A G O , I L L 

DO 

LJUBLJANE 
I N N A Z A J 

t re t j i $1 C Q 
razred LOU 
Moderna udobnost... N e -
jrekosljiva služba. . T e -
denska odplutja iz New 
Yorka. . . Pripravne in 
litre železniške zveze od 
Hamburga do Jugoslavi-
je . . . 
Za pojasnila vprašajte 

lokalnega agenta ali 

HAMBURG-AMERICAN 
LINE 

177 N. Michigan Ave. , Chicago 

potom iskreno zahvalo vsi, ki 
ste na katerikoli način sodelo-
vali in prispevali, da se je ta 
prireditev tako lepo obnesla. 

V prvi vrsti sva dolžna za-
hvalo Mrs. Zorko, Mrs. Feren-
chak in Mr. Sechen, ki so celo 
stvar započeli in jo uspešno iz-
vedli. Mr. Sechenu gre tudi za-
hvala za vse njegovo izredno 
delo, ki ga je imel pri pripra-
vah. Hvala Mr. in Mrs. Louis 
Zefran za nj/ih brzojavno vošči-
lo, ker se sama nista mogla u-
deležiti zabave. 

Prav lepa hvala vsem druži-
nam, ki so prišle na party in 
nama k proslavi izrekle osebne 
čestitke ter obenem pripomogle 
k živahni zabavi in prijetnem 
večeru, ki smo ga skupaj preži-
veli. Te družine so sledeče: Mr. 
in Mrs. F. Sechen, Mr. in Mrs. 
J. Zorko, Mr. in Mrs. F. Feren-
chak, Mr. in Mrs. J. Antohik, 
Mr. in Mrs. F. Šetinc, Mr. in 
Mrs. M. Potokar, Mr. in Mrs. 
J. Cerjak, Mr. in Mrs. F. Terse-
lich, Mr. in Mrs. B. Petan, Mr-
in Mrs. J. Fabian, Mr. in Mrs-
F. Grill, Mr. in Mrs. A.Kosmerl-
Mr. Frank Konchan, Mr. i'1 

Mrs. Ferjanch, Mr. in Mrs. 
Zerjau, Mr. in Mrs. P. Fere'1' 
chak, La Salle, 111., Mr. in Mrs-
J. Meznarich, Mr. in M»'3-
Scheller, Mr. in Mrs. G r a d i š e k , 
Mr. in Mrs. Mehelich, Mr. i n 

Mrs. Hotko, Mr. in Mrs. P?" 
gachnik, Antonjia Cadis, Mr. in 
Mrs. A. Zokal, Mr. in Mrs. P« ' 
cel, Mr. in Mrs. Stražišar, Mr. 
in Mrs. Wencel. 

Vsem skupaj se vam še en-
krat najiskreneje z a h v a l j u j e v a 
in zatrjujeva vam, da ne bova 
pozabila prijateljstva, ki ste ga 
nama izkazali. Ako bo kda.l 
prišla prilika, bova z v e s e l j e m 
tudi midva vrnila ta izraz pri-
jateljstva. (Ogl.) 

Mr. in Mrs. 
Jos. in Agnes Znidershich. 


